



# Pentru îmbunătățirea asistenței sanitare la sate

Statisticile situației sanitare din anul regimului burghez-mosieresc dezvăluie criminala nepăsare a foștilor stăpâni ai țării față de sănătatea oamenilor muncii. Deși falsificate în parte, ca fiind să inducă în eroare, aceste statistici conțin recunoașterea faptului că anul miilor de oameni murau secerați de boli ca pelagra, sifilisul, malariala, tuberculoza etc. În special la sate, ca urmare directă a proastei condiții de viață și igienă în care trăiau țăranii muncitori, a lipsei totale de grijă din partea oficialităților pentru sănătatea truditorilor de pe ogoare, pentru maternitate, pentru protecția mamei și copilului, mortalitatea generală și infantilă și numărul celor suferinzi de diferite boli atingeau proporții uriașe. În 1922, de pildă, numărul pelagrașilor a atins cifra de 17.656 numai în comuna din vechiul regat. Medicii de țară erau puțini la număr și aveau salarii de mizericordie, spitalele se puteau număra pe degete, iar dispensarele erau lipsite de utilajul de specialitate. Țăranii muncitori nășteau pe cimp, fără doctor sau moașă, iar copiii ei se stingeau adeseori în descețele doțoroaielor. Numai în 1934 au murit 188.685 copii sub 5 ani, dintre care 169.184 la sate.

Insemnările doctorului Gh. Ulieru, conțin numeroase mărturii ale disprețului guvernării burghize față de sănătatea țăranimii muncitoare. „Într-o cămăruță cu un singur geam fixat în zid, cu lut pe jos, înconjurat de trei frați mai mici, zace bolnavul — scria dr. Ulieru după o vizită făcută unui țăran muncitor suferind de o boală grea. Izolarea și nepuțința, căutarea lui de asemenea. Pentru astfel de bolnavi nu se stau la dispoziție nici spitale, nici sanatorii”.

În anii puterii populare, condițiile de muncă și de viață ale țăranimii muncitoare s-au schimbat din temelii. Partidul și guvernul nostru — în centrul atenției cărora stă omul cu nevoile sale — au desăvârșit și desăvârșă o muncă neobosită pentru a șterge urmele trecutului întunecat, pentru a asigura creșterea neîntreruptă a nivelului de trai al populației. Ocroirea sănătății țăranilor muncitori — parte integrantă din lupta pentru o viață mai bună a poporului — a fost organizată pe baze științifice. În urma acțiunii sistematice întreprinse de puterea populară în vederea îmbunătățirii asistenței medicale la sate, s-a dezvoltat o largă rețea de spitale, maternități, dispensare, case de naștere, puncte sanitare. Numărul dispensarelor de circumscripție sanitare rurale a crescut la 2000. În sate îndepărtate unde altădată nici nu pătrundea medicul sau agentul sanitar, există azi peste 2000 puncte de sănătate conduse de ofițerii sanitari. Țăranii muncitori care dinaintea se chinau în durerile fiercării prin porumbiști, fără a primi nici un ajutor calificat, au astăzi la dispoziție peste 1300 case de naștere. Dacă în trecut prețul umflat al medicamentelor, specula nerușinată care se făcea cu produsele farmaceutice și lipsa oricăror unități de deservire a populației sătești cu aceste medicamente făceau ca țăranul muncitor bolnav să moară cu zile, astăzi, ca urmare a reducerii prețului medicamentelor, acestea s'nt accesibile masei largi, iar țăranii muncitori se pot aproviziona prin farmaciile create la sate și prin cele 400 puncte farmaceutice de lângă cooperativele sătești.

Preocuparea permanentă pentru ridicarea nivelului asistenței medicale la sate a determinat partidul și guvernul nostru să inițieze, pe lângă măsurile sanitare cu caracter permanent, o serie de măsuri menite să apere sănătatea țăranilor muncitori pe timpul muncilor agricole. Anul acesta, în campania însămînțării de primăvară a fost organizată asistența sanitară de urgență pe cimp, brigăzile de tractoriști au fost înzestrate cu truse de prim ajutor, s-a intensificat vaccinarea contra bolilor infecțioase și periodice se face controlul surselor de apă potabilă. Totodată, s-au deschis creșe și cămine sezoniere.

Eforturile organizate pentru apărarea vieții și sănătății țăranimii muncitoare au dus la rezultate care pe drept cuvânt ne putem mândri. Boli care înainte făceau ravagii la sate, ca pelagra, malariala, tifosul exantematic, febra tifoidă, sint azi pe cale de dispariție. Mortalitatea generală la sate a scăzut cu o treime față de anul 1933, iar mortalitatea infantilă — domeniul în care România burghez-mosierescă deținea un trist record — a scăzut la jumătate.

Cu toate acestea, după cum a subliniat plenara din august 1953 a C.C. al P.M.R., mai sînt lipsiri în ceea ce privește deservirea medicală în spitale și sanatorii iar condițiile de igienă și alimentație în numeroase unități sanitare lasă încă de dorit. Pe baza hotărîrilor plenerilor, Ministerul Sănătății a luat unele măsuri pentru îmbunătățirea asistenței medicale-sanitare.

Totuși el n-a dat dovadă de suficientă energie și operativitate în îndeplinirea sarcinilor sale privind dezvoltarea rețelei sanitaro-antipedemice și consolidarea unităților sanitare existente la sate. Nu s-a acordat suficientă atenție ridicării calitative a asistenței sanitare

## TELEGRAMĂ

Congresului al XXIII-lea al Partidului Comunist din Marea Britanie

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român trimite, celui de al XXIII-lea Congres al Partidului Comunist din Marea Britanie, un frățesc salut.

Urăm Partidului Comunist din Marea Britanie succes în lupta pentru întărirea rîndurilor partidului, pentru independența națională a poporului englez și a tuturor popoarelor din Imperiul Britanic, pentru interesele vitale ale oamenilor muncii din Anglia, pentru pace, democrație și socialism.

Trăiască Partidul Comunist din Marea Britanie!

Trăiască solidaritatea internațională a oamenilor muncii în lupta pentru pace, democrație și socialism!

Trăiască prietenia dintre poporul român și poporul englez!

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

# Să grăbim ritmul însămînțării!

## Un raion fruntaș la însămînțări

BIRLAD (de la corespondentul nostru). Raionul Birlad ocupă primul loc din regiune în privința mersului însămînțării. Pînă în ziua de 14 aprilie se însămînțase 41,8% din suprafața totală care trebuie însămînțată în acest raion în compania de primăvară. Numeroase comune au terminat încă de pe acum, în ciuda timpului ural, însămînțarea plantelor din urgența Ia. Printre acestea se numără comunele Grivița, Bodeșeni, Unești, Banca și altele. Steagul de comuna fruntașă pe raion a fost acordat, duminică trecută, comunei Grivița.

Intrecerea socialistă între gospodăriile colective din raion a făcut ca însămînțările să fie terminate înainte de termen în multe gospodării agricole colective. Prima care a terminat însămînțarea culturilor din epoca Ia a fost gospodăria colectivă „Mielurîn” din comuna Banca.

Dintre țăranii inovatoriști din raion cel mai bine au muncit în aceste zile membrii inovatoriști agricoli din comuna Grivița. Și alte inovatoriști agricole au terminat însămînțările din prima urgență; așa sînt, de exemplu, cele din comunele Cerțești și Cîrlomănești.

Statul popular raional Birlad a luat o serie de măsuri pentru a extinde metoda

semnăturii în culturile așezate în pătrat. La statul popular raional s-au luat lecții teoretice urmate de demonstrații practice, la care au luat parte agronomii de sector al secțiunii agricole, președinții ai sflaturilor populare, ai gospodăriilor agricole colective și al inovatoriștilor. Pe lângă aceasta s-a organizat o demonstrație practică la gospodăria colectivă din comuna Sîrbii, unde au participat colectivii, inovatoriștii și țăranii muncitori cu gospodării individuale de prim împerejurimii.

Sînt însă și comune unde nu se realizează viteza zilnică de lucru stabilită pe raion. Acestea sînt comunele pe care le controlează agronomul de sector Dobro Stolan. Acest agronom nu prea ajută sflaturile populare și pe țăranii muncitori, învece în fugă prin cîle o comună, neîntreținute se îndreaptă de felul cum merge munca.

Faptul că raionul Birlad a trecut de cîteva zile în fruntea întrecerii trebuie să fie un stimul pentru organele locale de partid și pentru sflaturile populare. Prin urmare muncă asiduă ci trebuie să asigure ritmul intens al muncii, să răspundă și mai mult metodele eroice înalte ale toată culturile și să asigure astfel o producție agricolă ridicată la hectar.

## Colectiviștii din satul Vaida au terminat însămînțările

Colectiviștii din gospodăria colectivă „Drumul lui Lenin” din satul Vaida, comuna Roșiori, raionul Oradea, au luptat cu însușirile pentru a îndeplini angajamentele luate în întrecerea socialistă în cînteca zilei de 1 Mai.

Er, 17 aprilie, la ora 9 dimineața, colectivii s'nt terminat însămînțarea celor 169

ha, planificate cu culturii de primăvară. Întreaga suprafață destinată cartofilor, porumbului și floarelor soarelui — în total 78 ha. — a fost însămînțată în culturi așezate în pătrat.

Colectiviștii au terminat și semănatul legumelor în grădina de zarzavaturi, care se întinde pe 9 ha.

## Cînd întrecerea în campania agricolă este organizată birocratic

TG.MUREȘ (de la corespondentul nostru). Comitetul executiv al Statului popular din comuna Gălești, raionul Tg. Mureș, a luat o serie de măsuri organizatorice bune în vederea împlinirii muncii agricole. Comuna a fost împărțită pe grupe de cîte 10 case, cu cîte un responsabil dintre fruntașii în muncile agricole. Acesta adună date asupra desăvârșirii muncii agricole și le aduce la cunoștința responsabililor de circumscripție, care sînt deputați comunali.

În fruntea muncii agricole de primăvară se află țăranii muncitori din sectorul unde este responsabil tot. Isosif Fekete, pînă la data de 12 aprilie el au înălțat toate culturile de primăvară, în afară de porumb. Între circumscripții, fruntaș este circumscripția deputatului Măra Coloman, din satul Adrianu Mare.

Mulți țăranii muncitori s-au evidențiat în muncă. Cu ocazia unei adunări populare în cadrul cîmîntului cultural, țăranii muncitori Szász Mihai și Markófi Adalbert, fruntași la semănare, au fost felicitați de delegații de pionieri, care le-au înmînat buchete de flori.

În comună s-a realizat, pînă la 12 aprilie, 46,5% din planul de însămînțări.

Cu toate aceste succese, comuna Gălești a pierdut steagul de comună fruntașă

în întrecerea dintre comunele raionului. Care este cauza rămîinerii în urmă față de alte comune?

Cauza principală constă în aceea că comitetul executiv al statului popular și organele de bază au scos cîteva decizii de lucru asupra mersului campaniei drept lucrul cel mai însemnat, lăsînd pe planul al doilea munca de antrenare a țăranilor muncitori în întrecerea patriotică.

Este adevărat că s-au făcut chemări la întrecere, iar o comisie analizează rezultatele întrecerii; organizația de bază și sflatul popular însă au uitat cu totul de întrecerea individuală, care trebuie să fie baza întrecerii. Utilind de întrecere individuală între țăranii muncitori, conducătorii comuni n-au găsit cele mai bune forme de popularizare a experienței fruntașilor, pentru ca toți țăranii muncitori să se urmeze exemplului.

Organizări din birou a întrecerii, preocupare numai pentru stringerea datelor există și în comunele Miercurea Nirău, Somoșod, Hodós și altele din raionul Tg. Mureș. Comitetul raional de partid și comitetul executiv al statului popular raional au datorat de la îndrăgănișii organizațiilor de bază și sflaturilor populare comunale să antreneze cel mai mulți țăranii muncitori în întrecerea patriotică.

# Prima etapă a „Cursei Științei”

ORAȘUL STALIN (de la trimisii noștri). — A intrat în obișnuița a mil de bucuriești ca în fiecare an înainte de a se de plecarea în tradiționala întrecere sportivă „Cursa Științei”, să se adune în Piața Universității pentru a ura drum bun cîciștilor. Așa s-a întâmplat și ieri dimineață înainte de începerea primei etape a celei de a VII-a ediții a acestei populare competiții.

La orele 11 coloana cîciștilor — cu mult mai numeroasă ca în anii anii — a pornit spre Piața Științei în apelautele însuflețite ale miilor de cetațeni însușirii pe bulevardurile Capitalei.

În Piața Științei, locul de unde s-a dat plecarea oficială, în numele participanților la această cursă a vorbit Marin Niculescu, care a exprimat hotărîrea cîciștilor de a lupta cu toate forțele pentru obținerea unor performanțe de valoare.

„S-a dat plecarea în prima etapă a cursei. Ritmul viu pe care l-au împins chiar după primul kilometru membrii lotului R.P.R. a făcut ca impunătoare coloana a sportivilor să se resfiră după puțin timp. Cîciștii au gonit cu o viteză de peste 40 km. pe oră, cu toate că în fruntea un vînt puternic din față.

Grup de 12 cîciști, printre care M. Niculescu, C. Sandru, Gh. Moiceanu și alții, au reușit să-și creeze un apreciabil avans față de restul concurenților. Traseul pe care-l străbăteau cîciștii era împodobit cu lozinci, inscripții de salut, drapelul și ghirlande verzi. Prin sate și comune

trecearea cîciștilor a prilejuit o însuflețită manifestare de dragoste a oamenilor muncii față de partid.

La intrarea în orașul Plocești, plutonul fruntaș se alina la o distanță de cîteva minute de un grup de cîciști, printre care se aflau I. Ionită, D. Marilă, E. Norhedian, C. Stănescu și alții, care pedaleau cu putere pentru a micșora distanța. Prin orașul petrolistilor a trecut primul tinărul cîcișt C. Dumitrescu.

Spre Băicoi și Cîmpina șoseaua se întinde alindă unul panglică strălucitoare. Distanțele între grupele cîciștilor au sporit.

O serie de tineri cîciști, printre care Gh. Văleanu, D. Glodea, depuneau eforturi susținute pentru a ajunge plutonul fruntaș. Cîmpina, Breaza, Comănești rămîn în urmă. Cîciștii au parcurs într-un ritm viu kilometru după kilometru.



In clișeu: Cîciștii alinați în Piața Științei așteaptă semnalul starterului pentru a porni în cursă spre Orașul Stalin.

## În interiorul ziarului:

Realizarea vitezei zilnice de lucru la muncile agricole, o sarcină de frunte (pag. 3-a).

Opinia publică japoneză cere încetarea experiențelor atomice ale S.U.A. (pag. 3-a).

Noi presiuni ale S.U.A. asupra Franței (pag. 3-a).

Profundă nemulțumire în rîndurile armatei franceze împotriva proiectului „armatei europene” (pag. 3-a).

Plenara C.C. al Partidului Comunist Francez (pag. 3-a).

La a 50-a aniversare a ziarului „Humanité” (pag. 4-a).

Lucrările Comisiei O.N.U. pentru dezarmare — Cuivntarea lui A. I. Vișinski (pag. 4-a).

Al XXIII-lea Congres al Partidului Comunist din Marea Britanie (pag. 4-a).

# Salutul adresat lui N. S. Hrușciov de C. C. al P. C. U. S. și de Consiliul de Miniștri al U. R. S. S.

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite salutul adresat de C. C. al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. lui N. S. Hrușciov cu prilejul împlinirii a 60 de ani.

Tovarășul Hrușciov Nikita Sergheevici.

Cu prilejul împlinirii a 60 de ani, Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. vă salutăm feriberte pe dumneavoastră, discipol credincios al lui Lenin și tovarăș de luptă al lui Stalin, activist eminent al Partidului Comunist și al Statului Sovietic, fiu glorios al clasei muncitoare.

Partidul Comunist și poporul sovietic acordă o înaltă prețuire meritelor dumneavoastră în lupta pentru cauza comunismului, căreia l-ați consacrat întreaga viață. În perioada aspră a războiului civil, în condițiile construcției socialiste pasnice, în anii grei ai Marelui Război pentru Apărarea Patriei și în prezent, în perioada pasnică a luptei pentru construirea societății lui comuniste în țara noastră, în toate posturile activității de partid și de stat, cu energia neobosită, fermitatea și principialitatea care vă caracterizează, vă consacrați toate forțele cercierii marilor victorii ale poporului sovietic, avîntului bunăstării sale, construirii comunismului.

Vă urăm din toată inimă dumneavoastră, prietenul și tovarășul nostru, scumpul nostru Nikita Sergheevici, multă sănătate și ani mulți de activitate rodnică continuă pentru binele poporului sovietic și al patriei noastre, pentru binele comunismului.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST AL UNIUNII SOVIETICE  
CONSILIUL DE MINIȘTRI AL U.R.S.S.

## Decernarea titlului de Erou al Muncii Socialiste lui N. S. Hrușciov

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la decernarea titlului de Erou al Muncii Socialiste lui N. S. Hrușciov.

Cu prilejul împlinirii a 60 de ani de la nașterea tovarășului N. S. Hrușciov, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, și avînd în vedere meritele sale remarcabile față de Partidul Comunist și poporul sovietic, se conferă tovarășului Nikita Sergheevici Hrușciov titlul de Erou al Muncii Socialiste, împreună cu Ordinul Lenin și medalia de aur „Secera și Ciocanul”.

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. K. VOROȘILOV  
Secretarul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. N. PEGOV

Moscova, Kremlin, 16 aprilie 1954.

## Munca însuflețită a laminoriștilor reșițeni

REȘITA (de la redacția ziarului „Drapelul Roșu”). În aceste zile munca laminoriștilor reșițeni devine tot mai spornică. Lozincile mari din secție exprimă hotărîrea lor de a da în clasăa marilor sărbători de 1 Mai tot mai multe laminate necesare fărîlilor de noi mașini și utilaje pentru dezvoltarea economiei și ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor. Din oră în oră, ziua și noaptea, becurile mici ale grădilor, întocmite după metoda Valentina Hrisanova, vestesc că muncitori și tehnicienii de aici au transformat alie zeci de lingouri de oțel în laminate.

Echipa condusă de primlaminoriștul Hoffman Eduard de la linia fină a produs în ziua de 12 aprilie cu 20% mai multe laminate peste plan.

Cu aceeași rivină lucrează și echipele de laminoriști de la linia reversibilă. De la începutul lunii, muncitorii și tehnicienii de la această linie au laminat 235 tone de oțel peste sarcinile planificate.

## În întrecere pentru mai multă încălziminte

CLUJ (de la corespondentul nostru). La fabrica de încălziminte „Victoria” din Cluj, muncitorii și tehnicienii desăvârșă harnic întrecerea în cînteca zilei de 1 Mai. În întrecerea marilor sărbători, muncitorii lucrează peste 30 de modele de încălziminte bărbătească și de damă. Fiecare model este lucrat cu gust, cu grijă pentru a satisface cerințele consumatorilor.

În secția de pregătire fețe există trei brigăzi utomiste de calitate. Ele sînt conduse de tinerții Vasile Nichifor, Elisabeta Nastrai și Agnela Simon. Membrii brigăzilor își depășesc zilnic sarcinile de plan, iar fețele de încălziminte sînt bine executate.

## Vitioare cadre pentru munca culturală

În anii puterii populare a luat ființă la București o școală medie tehnică de activiști culturali. Școala funcționează cu două secții: „bibliotecarii” și „îndrumătorii culturali”. Secția „bibliotecarii”, care are materiile de bază „Știința conducerii bibliotecilor” și „Organizarea fondului de cărți”, pregătește cadre pentru bibliotecile regionale, raionale și sătești; în cadrul secției „îndrumătorii culturali” unde materiile principale sînt „Activități culturale” și „Bazele artelor”, se pregătesc activiști pentru secțiile culturale ale sflaturilor populare.

Cursurile școlii sînt frecventate. În momentul de față, de 200 elevi, fii ai oamenilor muncii de la orașe și sate. Printre elevii școlii III secție „bibliotecarii” se numără surorile Aurelia și Virginia Caras, fiice ale unui țăran colectivist din comuna Tamași, raionul Snagov, V. Popoi, I. Cristian și alții, care au încheiat cu succes primul semestru.

„Îmi place munca de bibliotecar — spune elevul Gh. Maxim din anul IV. — Nu este oare un lucru frumos să contribuie la răspîndirea luminii cărților în rîndurile oamenilor muncii?”

La școala medie tehnică de activiști culturali durată cursurilor este de patru ani; în primul trei ani elevii primesc cunoștințe teoretice, iar în ultimul an cunoștințele caracter practice. Anul acesta au plecat la activitate 24 de elevi de la secția „bibliotecarii”. Ei își fac stagiul de practică la cele mai mari biblioteci din Capitală sau din orașele Iasi, Timișoara, Oradea, Arad, Oradea Stalin, Pitești și altele. În vederea calificării lor practice ei sînt ajutați de către bibliotecarii-șefi și de profesorii de specialitate ai școlii, care îi vizitează la intervale scurte. După terminarea practicii elevii anului IV, prima promoție de cadre specializate pentru munca de conducere a bibliotecilor, vor da examenul de absolvire.

Elevii școlii își petrec în mod plăcut și folositor timpul liber. Ei au la dispoziție o bibliotecă înzestrată cu peste 5000 volume. Mulți dintre ei fac parte din echipele artistice de cor, dansuri, teatru sau din orchestra școlii. În secția funcționează de asemenea un cerc unde se citește și se discută lucrările literare ale unor elevi.



# Să dezvoltăm în întreprinderile din industria grea secțiile de produse de larg consum!

— Consfătuirea organizată de ziarul „Scinteia” în colaborare cu Comitetul Orașenesc București al P. M. R. —

## Munca politică — chează dezvoltării producției de larg consum

Pentru a putea desfășura o temeinică muncă politică de masă în legătură cu producția bunurilor de larg consum — a spus tov. N. Scurtu, secretarul organizației de bază a întreprinderii „Electroaparataj” — biroul organizației de bază a format un colectiv de agitație, având în frunte pe comunistii Caragea Ion, Ignat Mircea și alții, dându-i sarcina de a merge la magazine pentru a discuta cu cumpărătorii și a afla părerea lor în ce privește produsele fabricate de colectivul nostru.

Pe baza materialului documentar strins au fost scrise două articole la gazeta de perete, cu următoarele titluri: „Ce părere au familiile despre rezultatele muncii noastre?” și „Ne furăm singuri căciula!” — articole în care a fost pusă în mod ascuțit problema îmbunătățirii calității produselor. De asemenea, agitatorii din secția respectivă, în frunte cu Dobrescu Elisabeta, Mocanu Florica, Paraschivou Ecaterina, au fost pregătiți pentru a organiza convorbiri legate de îmbunătățirea calității.

În cadrul convorbirilor, agitatorii au arătat tovarășilor lor păreriile unor consumatori despre produsele date de secție, insistând asupra necesității de a se înlătura deficiențele care influențează în mod negativ asupra calității produselor.

Munca politică desfășurată pentru îmbunătățirea calității s-a împletit strins cu munca depusă pentru realizarea sarcinilor de plan privind sortimentele. În luna decembrie 1953, de pildă, când planul pe sortimente la bunuri de larg consum n-a fost realizat, biroul organizației de bază a hotărât să analizeze într-o ședință cauzele care au dus la această situație. Au fost invitați la ședință, în afară de comunisti, conducătorii secției și mai mulți muncitori fruntași. Conducerea secției a dat un raport în legătură cu cauzele care au dus la nerealizarea planului.

Cu acest prilej a reieșit că una din cauze este și faptul că organizația de bază n-a depus o muncă stăruitoare pentru întărirea disciplinei socialiste a muncii. Unele elemente inapote din rândurile colectivului fabricii, profitând de faptul că retribuția muncii se facea pe bază de acord colectiv, și deci indiferent de rezultatele muncii câștigau la fel cu cei mai buni muncitori, continuau să întârzie de la lucru, să nu folosească din plin timpul de lucru. Biroul organizației de bază a propus conducerea administrativă să organizeze o bandă rulantă la care să fie trecuți să lucreze cei care nu respectau disciplina socialistă a muncii. Intensificând munca politică în rândurile membrilor acestei benzi și veghind ca aceștia să aibă condiții bune de lucru, organizația de bază a ajutat în mod concret pe acești tovarăși să-și lichideze lipsurile, să intre peste ceva timp în rândurile fruntașilor întrecerii.

Organizația de bază nu se mulțumește însă cu ceea ce a realizat până acum. În privința calității produselor, de pildă, mai sînt multe de făcut.

Biroul organizației de bază își dă seama că intensificarea muncii politice de masă constituie o chează la succesul în lupta pentru sporirea producției de larg consum, pentru îmbunătățirea calității și scăderea prețului de cost.

## Producția de consum popular în atenția organizațiilor de partid

În cuvîntul său, tov. Ștefan Deutsch, secretar al Comitetului Orașenesc București al P. M. R., a arătat, printre altele, că secretarii comitetelor de partid și al organizațiilor de bază trebuie să înțeleagă că ei sînt obligați să extindă controlul de partid asupra activității conducerei administrative și în ceea ce privește producția bunurilor metalice de larg consum popular. Conducerea întreprinderilor trebuie să fie controlată sistematic, pe linie de partid, asupra felului cum se preocupă de funcționarea secțiilor anexe, de calitatea produselor metalice de larg consum.

Dacă organizațiile de partid vor reuși să asigure controlul de partid și asupra producției de larg consum, atunci această producție se va dezvolta continuu, pînă să acopere din ce în ce mai mult nevoile oamenilor muncii.

Comitetele de partid și organizațiile de bază trebuie să treacă deindată la organizarea de grupe de partid sau de organizații de bază — acolo unde secțiile anexe sînt mai mari — pentru ca aceste secții să aibă asigurată conducerea politică a organizației de partid. În secțiile anexe grupele de partid sau organizațiile de bază trebuie să fie purtătorii și răspunzătorii metodei înaintate de muncă, să sprijine cu căldură acțiunile și inițiativele venite din masă menite să ducă la descoperirea și mobilizarea de noi rezerve interne în lupta pentru sporirea producției de larg consum și largirea necentenită a sortimentelor.

Organizațiile de partid au datoria să mobilizeze întreaga masă de muncitori și tehnicieni din secțiile respective pentru îmbunătățirea necentenită a calității produselor, să stăruie în rîndurile colectivului acestor secții mințind pentru sporirea producției bunurilor de larg consum popular.

Dacă organizațiile de partid din întreprinderi vor face acest lucru, dacă vor folosi toate mijloacele de agitație pentru popularizarea rezultatelor secțiilor anexe, pentru combaterea lipsurilor care mai dăunează în activitatea acestor secții, dacă vor stimula inițiativa pe totă linie, atunci sarcinile de plan privind producția bunurilor metalice de larg consum vor fi îndeplinite cu cînd în interesul ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc.

## Din propunerile vorbitorilor

• Tov. Gh. Petroiu, directorul uzinelor „Republica” din Capitală, a propus să se ia măsuri pentru stabilirea operativă a prețurilor la produsele metalice de larg consum, înălturîndu-se țărăneala și birocracia care mai există în această privință. Pentru aceasta este necesară o mai strînsă colaborare între întreprinderi și organele de resort din cadrul ministerului respectiv, precum și între ministere, C.S.P. și Ministerul Comerțului Interior.

• Pentru ca întreprinderile să nu-și imobilizeze o parte din fondurile de rulment, tov. I. Popovici, de la Ministerul Căilor Ferate, a arătat că este necesar ca unitățile comerțului socialist să ridice la timp cantitățile de bunuri metalice fabricate în secțiile anexe ale acestor întreprinderi. Neridicarea la timp a acestor produse, pe lângă faptul că creează întreprinderilor o serie de dificultăți în ceea ce privește înmagazinarea, le provoacă și neajunsuri de ordin financiar care, în ultimă instanță, se răsfrîng asupra bunului mers al producției.

• Cred că este necesar — a spus tov. Constantin Stoica, președintele comitetului de întreprindere de la uzina „23 August” — ca secțiile de produse de larg consum să fie organizate pe principii gospodăriei socialiste pentru că numai așa se va putea avea o situație clară a cheltuielilor materiale și de muncă necesare producerii bunurilor de larg consum popular. În acest fel, se va putea lupta cu succes pentru reducerea prețului de cost, se vor crea condiții ca produsele de larg consum să fie desfășurate pe piață la un preț accesibil maselor largi.

• Tov. V. Lupu, director în Ministerul Comerțului Interior, a arătat că pentru ca pe piață să existe numai produse metalice de larg consum de bună calitate este necesar ca organizațiile comerciale să-și sporească exigența la recepționarea acestor produse, să refuze să primească mărfuri lucrate de mintă, fără gust și cu aspect necorespunzător.

De asemenea vorbitorul a propus să se organizeze o mai strînsă colaborare între organele comerțului și întreprinderile cu secții producătoare de bunuri de larg consum, întrucît comerțul socialist are posibilitatea să studieze și să cunoască mai îndeaproape nevoile și cerințele populației consumatoare și deci poate ajuta întreprinderile să-și orienteze producția bunurilor de larg consum către acele articole și sortimente care sînt cel mai mult cerute de cumpărători.

Programul de măsură economică elaborat de plenara C.C. al P.M.R. din august 1953 pentru îmbunătățirea condițiilor de trai ale oamenilor muncii pune în fața colectivului tuturor întreprinderilor metalurgice și electrotehnice sarcina de mare însemnătate ca, pe lângă producția de utilaje mari, de înaltă tehnicitate, să dezvolte și producția de bunuri de larg consum, folosind toate posibilitățile existente și asigurînd buna calitate a produselor.

Pentru a înlesni scoaterea la iveală a marilor posibilități de sporire a producției bunurilor metalice de larg consum, precum și experiența pozitivă și lipsurile existente în acest domeniu, ziarul „Scinteia”, în colaborare cu Comitetul Orașenesc București al P.M.R., a organizat zilele acestea o consfătuire cu reprezentanții principalelor întreprinderi metalurgice și electrotehnice din Capitală. La consfătuire au participat directorii, inginerii, tehnicienii, fruntași ai întrecerii socialiste, secretarii de organizații de partid și președinții de comitete de întreprindere, precum și numeroși corresponsenți voluntari al zărilor noastre. Au mai participat, de asemenea, tovarășii din conducerea Ministerului Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, Ministerului Energiei Electrice și Industriale Electrotehnice, reprezentanții ai Ministerului Comerțului Interior și Ministerului Căilor Ferate, Centrocop-ului, U.C.E.C.O.M.-ului, precum și reprezentanți ai C.C. ale Sindicatelor muncitorilor din industria metalurgică și electrotehnice etc.

În cele de mai jos redăm o parte din discuțiile purtate în cadrul consfătuirii.

## Bunuri de larg consum mai multe și de bună calitate



În secția montaj a fabricii „Electroaparataj” din Capitală. Lucrînd la fabricarea resorurilor electrice, tov. Elena Botez își depășește simțitor sarcinile de plan.

## Mari posibilități încă slab folosite

Pînă nu de mult — a spus tov. C. Putință, director general al uzinelor „23 August” — în întreprinderea noastră problema producției bunurilor metalice de larg consum a fost privită ca o problemă secundară; multă vreme n-a fost combătută ideea dăunătoare că pentru colectivul nostru, care produce mașini și utilaje de înaltă tehnicitate, nu este potrivit să se ocupe de astfel de „lucruri mărunte”. Așa se face că, atunci cînd am primit sarcinile de plan, ne-am mulțumit cu sarcinile minime ale planului — pe care le-am îndeplinit și depășit.

În ultimul trimestru al anului trecut, colectivul nostru a produs cu 30% mai multe bunuri metalice de larg consum decît prevederile planului, iar în primul trimestru al acestui an cu 52% mai mult decît în trimestrul IV al anului 1953. În secția de bunuri metalice de larg consum s-au produs printre altele sobițe populare, cuptoare de aragaz, creioane „pîx”, suporturi pentru calendare, ciocane, topoare etc.

Rezultatele obținute nu corespund însă nici pe departe posibilităților noastre de a spori producția bunurilor metalice de larg consum.

Trebuie să arăt că din partea conducerii uzinelor — și a mea, în primul rînd — a

existat o slabă preocupare pentru organizarea secției de bunuri de larg consum. S-a întârziat mult timp dotarea secției cu mașini, utilaje și dispozitive, nu s-a reparat la timp numărul necesar de muncitori și tehnicieni. Pînă acum s-a asigurat aceștia secții numai 80% din necesarul de mașini și utilaje.

După părerea mea, cred că a existat o lipsă de înțelegere a sarcinilor privind producția bunurilor metalice de larg consum și din partea organelor din cadrul ministerului nostru. Noi sîntem deseori vizitați de reprezentanții ministerului. Nu mi-amintesc însă ca aceștia să fi întrebat vreodată cum stăm cu producția bunurilor metalice de larg consum. Mă refer la tov. Ing. Stoian Petrescu, locuitor al ministerului Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, la tov. C. Ionescu, directorul nostru general, și la acei tovarăși din ministere sau din direcția generală care au venit des pe la noi prin uzină.

Pînă acum, în secția de bunuri metalice de larg consum din uzina noastră s-a produs un număr foarte mic de sortimente. În această direcție, pe lângă lipsurile noastre, care sînt destul de mari, o parte de vină au și organele din ministere. Am aflat nu de mult de existența unui nomenclator privind bunurile metalice de larg

consum care sînt cerute pe piață și pot fi produse în întreprinderile noastre. Acest nomenclator „se studiază” cam de prea multă vreme la ministere. Nouă, la uzină, ne-a fost trimisă abia de cîteva zile, cu toate că se știa destul de bine că producția se face totuși în uzină și că ea trebuie studiată, treburile pregătite măsurile tehnice necesare etc.

Și organele Ministerului Comerțului Interior ne creează o serie de dificultăți, prin sistemul defectuos de contractare pe care-l folosesc. De pildă, se fac comenzi pentru diferite bunuri metalice de larg consum, pentru ca, după un timp, cînd noi am terminat pregătirea tehnică și urmează să trecem la fabricație, sau chiar și după ce am trecut la fabricație, să se revină asupra comenzii. Dacă Ministerul Comerțului Interior este interesat în producția bunurilor metalice de larg consum de bună calitate trebuie să ia măsuri pentru a pune capăt unor astfel de anomalii, să tragă serios la răspundere pe toți „incurcă lume” din aparatul său.

Colectivul întreprinderii noastre, care în acest an va trebui să producă de 19 ori mai multe bunuri metalice de larg consum decît în 1953, se angajează să dea o mare dezvoltare acestei producții, acordîndu-i întreaga atenție.

## Să organizăm temeinic întrecerea în secțiile de bunuri de larg consum!

Conducerea uzinei noastre — a arătat tov. Florea Marin, președintele comitetului de întreprindere de la uzina „Vasile Roață” — cu sprijinul organizației de bază și al comitetului de întreprindere, studiind posibilitatea largirii sortimentului de bunuri de larg consum, a stabilit că, pe lângă producția curentă, se mai pot realiza în uzină și numeroase alte produse, ca funduri de lemn, jucării, săpăligi, ciocane de diferite dimensiuni și altele.

Prin munca însușită a întregului colectiv au fost executate, în cursul trimestrului I 1954, următoarele produse: 723 brațe ferăstrău, 934 funduri de lemn, 6591 jucării, 320 buc. terezi etc. Valoarea produselor livrate în trimestrul I s-a ridicat la suma de 89.000 lei.

Pentru executarea acestor produse s-a organizat un atelier special în cadrul secției lăcășerie. Amenajarea acestui atelier n-a necesitat investiții speciale, realizîndu-se cu posibilități interne. Pentru ca activitatea atelierului să se desfășoare în condiții cât mai bune, comitetul de întreprindere a organizat o grupă sindicală, iar organizația U.T.M. a organizat o brigadă utemistă de producție.

Comitetul de întreprindere a sprijinit grupa sindicală în organizarea întrecerii socialiste în această secție. În cadrul întrecerii mulți muncitori au reușit să-și îmbunătățească munca și să producă de la o zi la alta tot mai multe bunuri de larg consum. În timpul din urmă tov. Al. Clinclu, responsabilul brigăzii U.T.M., și-a depășit cu 100% sarcinile de plan, iar tov. Gh. Ionescu și-a depășit sarcinile de producție cu 90% reveneau în cadrul planului cu 90%.

Comitetul de întreprindere, prin activul său, a mobilizat pe tehnicienii și muncitorii din celelalte secții în vederea sprijinului pe care trebuie să-l acorde atelierului de bunuri de larg consum.

Colectivul nostru în marea lui majoritate ține la marca fabricii sale, care poartă numele eroului de la Grivița, utecul Vasile Roață. Noi ne vom strădui ca, în cadrul întrecerii socialiste, fiecare muncitor să acorde o importanță deosebită îmbunătățirii calității pentru ca produsele de larg consum ale fabricii noastre să fie mereu cerute de consumatori.

## Sarcinile de răspundere ale sindicatelor

Problema centrală care stă în fața industriei metalurgice și a celei electrotehnice — a arătat tov. Vasile Mauriciu, membru al prezidiului C.C. al Sindicatului muncitorilor din industria metalurgică — este aceea ca, odată cu îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan privind producția de bază, să sporească și volumul de produse metalice de larg consum. În unele întreprinderi din Capitală, atît din industria metalurgică cît și din industria electrotehnice, această sarcină a fost just înțeleasă, depunîndu-se eforturi pentru a se produce cît mai multe bunuri metalice de larg consum necesare pieței.

Dacă analizăm însă rezultatele obținute pînă acum și le comparăm cu nevoile mereu crescînde ale oamenilor muncii putem constata că în acest domeniu există încă multe lipsuri care frînează producerea bunurilor metalice de larg consum.

Faptul că într-o serie de întreprinderi există lipsuri serioase în organizarea secțiilor producătoare de bunuri de larg consum, în buna lor funcționare, în dotarea lor cu utilaje și personal calificat, în stabilirea unor procese tehnologice raționale se datorește și lipsul de atenție a unor comitete de întreprindere și organele sindicale față de această importantă problemă.

Instructorii sindicatului nostru care merg în întreprinderi nu se interesează de felul cum sînt organizate secțiile producătoare de bunuri de larg consum, dacă în aceste secții există sau nu întrecere, dacă grupa sindicală își îndeplinește sarcinile cît revin pe locul de producție. Un activist al sindicatului nostru a muncit aproape o lună de zile în fabrica „Tudor Vladimirescu”, ocupîndu-se cu fel de fel de aspecte ale muncii sindicale, fără însă să se gîndească o clipă să ajute comitetul de întreprindere de aici să-și îndrepte atenția în spre problemele legate de organizarea producției de bunuri metalice de larg consum.

Lipsa de preocupare a activiștilor sindicatului nostru față de problema bunurilor metalice de larg consum este un rezultat al faptului că însuși Prezidiul C.C. al Sindicatului muncitorilor din industria metalurgică și construcțiilor de mașini nu s-a preocupat cu destulă perseverență de această problemă.

Prezidiul C.C. al Sindicatului nostru n-a analizat niciodată, împreună cu Ministerul Industriei Metalurgice și nici cu direcțiile generale respective, lipsurile care s-au manifestat în producerea bunurilor metalice de larg consum.

Acestor stări de lucruri va trebui să le punem capăt cu toată hotărîrea. Comitetele de întreprindere pot și trebuie să dea o mare contribuție la mobilizarea muncitorilor și tehnicienilor în întrecerea socialistă, în lupta pentru mai buna organizare a muncii în secțiile de produse de larg consum. Pentru aceasta, ele trebuie să privească cu toată răspundere această problemă, să vadă în ea una din sarcinile importante pe care partidul și guvernul le pun în fața poporului nostru muncitor, în lupta pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc de la oraș și sat.

## Concluzii

Consfătuirea a dezbătut o serie de probleme de cea mai mare importanță legate de organizarea și dezvoltarea secțiilor de produse de larg consum în întreprinderile metalurgice și electrotehnice din Capitală. Ea a scos la iveală faptul că în organizațiile secțiilor de produse de larg consum, unele întreprinderi — ca „21 Decembrie”, „Electrocoabil”, „Vasile Roață” și altele — au dobîndit o mare experiență pozitivă, experiență care trebuie îmbogățită necentenit.

Dar ceea ce s-a realizat pînă în prezent, în raport cu necesitățile mereu crescînde ale maselor populare, reprezintă foarte puțin, este departe de a fi considerat multumitor. În cadrul discuțiilor a reieșit că gradul de tehnicitate la care au ajuns întreprinderile metalurgice și electrotehnice, capacitatea creatoare a muncitorilor și tehnicienilor, precum și imensele posibilități de care dispun întreprinderile, n-au fost și nu sînt folosite în întregime pentru realizarea a cît mai multe bunuri de larg consum. Lipsuri serioase în această privință au existat și mai există în multe întreprinderi din Capitală ca, de pildă, la uzinele „Matyas Rakosi”, „I.O.R.”, „Radio-Popular” etc.

Din consfătuire a reieșit clar că întreprinderile metalurgice și electrotehnice din Capitală au posibilități — și trebuie să facă totul pentru a le folosi — să lărgească considerabil sortimentul actual de bunuri metalice de larg consum, să îmbunătățească calitatea acestora, să satisfacă într-o măsură mult mai mare decît pînă acum necesitățile pieței. Pentru aceasta colectivele și conducătorii de întreprindere trebuie să muncescă cu dragoste și rîvnă, să dea dovadă de spirit gospodăresc. Trebuie combătută cu toată hotărîrea tendința acestor conducători de întreprindere care se orientează nu spre producerea a celor mărfuri care sînt foarte necesare consumului popular, ci spre cele produse care sînt mai ușor de fabricat, care cer mai puțin bătaie de cap.

La rîndul ministerelor respective, concludînd strîns cu organele comerțului, au datoria să studieze îndeaproape cerințele maselor și să îndrume producția de larg consum în întreprinderile pe care le tutelează în raport cu aceste cerințe.

Atît conducerea întreprinderilor cît și direcțiile generale și ministerele trebuie să privească cu toată seriozitatea problema deosebit de importantă a producției bunurilor metalice de larg consum. Ele trebuie să înțeleagă că răspund în fața maselor consumatoare, în fața partidului de felul cum organizează producția mărfurilor de larg consum popular; ele trebuie să înțeleagă că trădarea în viață a prevederilor plenarelor din august 1953 a C.C. al P.M.R. fi obligă să desfășoare o intensă activitate în această direcție.

## Un sprijin cît mai larg din partea tehnicienilor!

În cadrul luptei pentru sporirea necentenită a producției de bunuri metalice de larg consum — a spus printre altele tov. C. Burdescu, inginer șef al uzinei „21 Decembrie” — inginerii și tehnicienii le revin sarcini de răspundere, de cînsie. Este o totul greșită atitudinea acestor ingineri și tehnicieni care escotează ca nu e demn de ei — care s-au specializat în producția de mașini — să producă, alături de acestea, și produse de larg consum.

Specificul uzinei „21 Decembrie” oferă posibilități de fabricare a unor bunuri metalice de uz general înrudite în tehnologie cu fabricațiile mai multor produse care se realizează în cadrul profilului uzinei noastre. Recent, prin folosirea unor deșeurii și reburturi recuperabile, s-au realizat rigle metalice gredate — din care s-a obținut o primă comandă de 2.000 bucăți.

## Oamenii muncii — produse de bună calitate!

Problema principală care se pune în fața muncitorilor și tehnicienilor — a spus tov. Nicolae Rîbu, controlor de calitate la fabrica „Metalica” — este aceea de a se strădui nu numai să sporească necentenit producția ei și să îmbunătățească în permanență calitatea și aspectul bunurilor metalice de larg consum. În direcția aceasta, colectivul fabricii noastre a făcut un pas înainte: dacă în cursul anului 1953, media sezărilor primite de la beneficiarii se ridică la 20, în primul trimestru al acestui an n-am primit încă un fel de reclamație. Aceasta dovedește că au crescut exigența și răspunderea colectivului nostru de a nu lăsa să jasă pe poartă întreprinderii și să ajungă în mîna consumatorului produse care nu corespund din punct de vedere calitativ.

Cu toate rezultatele obținute în domeniul îmbunătățirii calității produselor, mai avem foarte multe de făcut în această direcție. Dacă pe poartă întreprinderii nu

este în curs realizarea de rapoartare metalice pentru uzul școlărilor, iar în studiu realizarea metrelor metalice, atît de cînt pe piață, inginerii și tehnicienii din serviciu de proiectări din uzină, preocupîndu-se de înlocuirea tablei de aluminiu din care se fabrica pînă acum un sortiment special de craită, au reușit să confecționeze două asemenea craită-prototip, folosînd tablă dublă decapată de ambușaj.

În momentul de față, preocuparea inginerilor și tehnicienilor uzinei este de a mări numărul sortimentelor de bunuri metalice de uz general. În acest scop s-a dat în studiu și se pregătesc prototipurile de ascuțitoare de creioane, de capace speciale de cutite de secretari-legători, de grăuți pentru cîntare casnice și altele. Tehnicienii din cadrul sectorului II de fabricație a subierelor au contribuit la realizarea prototipurilor noilor produse: rigle

metalice, rapoartoare și echeră metalice. Alți tehnicieni din sectorul I producție, prin experiența lor au contribuit la executarea dispozitivelor și matritelor cu care s-au realizat garniturile metalice de mobilă și alte produse.

Este necesar însă să arăt că în privința calității produselor, inginerii și tehnicienii din fabrica noastră pot și trebuie să dea o mai mare contribuție. Unele produse ca, de exemplu, rame de bomfeier, sînt neingrijiti (finisate, aspectul) lor lăsînd de dorit.

Dezvoltarea fabricării obiectelor metalice de larg consum, alături de producția curentă a întreprinderii, va constitui de acum înainte pentru inginerii și tehnicienii din uzină „21 Decembrie” o preocupare de zi cu zi, scootînd-o ca o sarcină de cînsie.

Alături de lipsurile și deficiențele noastre în ceea ce privește calitatea produselor, întîmpinăm serioase greutăți și din partea unor întreprinderi care ne furnizează uneori materiale necorespunzătoare din punct de vedere calitativ. Așa, de exemplu, uzina „Oțelu Roșu” ne-a trimis, prin comanda nr. 654/1953, un balot de material care a trebuit să fie recepționat în fabrica noastră pentru a putea fi introdus în procesul de fabricație, în cursul trimestrului I al acestui an am avut nu mai puțin de 13 cazuri de remedieri primite, în marea lor majoritate, de materia primă necorespunzătoare.

Problema îmbunătățirii permanente a calității bunurilor de larg consum trebuie să preocupe în cel mai înalt grad fiecare colectiv de întreprindere. Trebuie să ne fie clar că oamenii muncii de la oraș și sat au dreptul să pretindă produse bune, cu un aspect plăcut, care să corespundă pe deplin cerințelor lor.







